



# 织密防火网 筑牢安全墙

## ——陇南市森林消防支队持续推进森林草原防灭火综合能力建设

新甘肃·甘肃日报记者 顾丽娟  
通讯员 刘亚鹏

陇南、天水、甘南“两市一州”森林覆盖率高，草原广袤无垠，是我省重要的生态屏障。森林草原防灭火工作事关人民群众生命财产安全和国家生态安全，做好森林草原防灭火工作，责任重大。

作为管护“两市一州”522万公顷林区的劲旅，长期以来，陇南市森林消防支队持续加强森林草原防灭火综合能力建设，“咬”定青山不放松，编密森林草原“防火网”，用青春和热血，守护着驻地的碧水青山和森林草原。

### 负重踏查 绘制精准“防火图”

作为一支长期驻守在秦岭余脉和青藏高原的专业防灭火力量，陇南市森林消防支队的指战员每年都要在沟壑纵横、布满荆棘的林间翻山越岭开展数十次踏查。每一次踏查，队员们都要背负几十斤重的装备进入山林。

“每一座山、每一片林，都留下了我们的脚步。”成县中队中队长周法滨说，踏查过程中，指战员们要应对山高坡陡、举步维艰的林间路况，还要防范蚊虫、荆棘、毒刺的不时侵扰。由于林区禁火，不能做饭，队员们只能随身携带干粮，在踏查间隙匆忙充饥，喝不上热水更是常有的事。

说起踏查的艰辛，队员们都说，辛苦不算啥，下山时的危险才是最可怕的，稍不注意，就可能连人带装备滚下山崖。

“在平均超过70度的陡坡上，我们只能依靠安全绳，依次小心下山，除了小心脚下打滑，还要躲避山顶上突然掉下的落石。”周法滨说，尽管爬山会面临诸多困难和挑战，但为了获取最详实准确的信息，保障森林安全，消防人员每一次都会克服种种困难，完成踏查任务。

近年来，随着科技的进步和装备迭代升级，指战员们可利用无人机、测风仪和红外线热成像仪等装备，对道路交通、水系河流、地形地貌、植被分布和可燃物载量等实地信息进行对照标注，记录林区植被类型、林下可燃物载量，标记可用水源和交通道路，形成精准的“防火图”。还可运用山猫全地形越野车、实景三维和数字孪生等前沿科技，开展立体式巡查督查，及时排除火灾隐患，有效规避森林火灾发生，筑牢森林“防火墙”。

“尽管条件好了，但在先进设备无法到达的深山峡谷，茂密丛林，森林消防人员为了获取特殊植被分布、隐蔽火源隐患等重点部位的防火信息，还是会选择绳索等工具进入山林，进行实地勘察。”陇南市森林消防支队党委书记、政委唐时军说。

### 进村入户，争做绿意“传播者”

陇南、天水和甘南“两市一州”522万公顷林区周边，大大小小的村庄星罗棋布，防火是最重要的任务。

森林草原防火工作如何到达“最后



消防队员开展实地踏查。 陇南森林消防救援支队供图

一公里”？防火宣传如何“打破壁垒、出圈破圈”？是陇南市森林消防支队一直在思考的问题。

长期以来，陇南市森林消防支队始终坚持把群众路线贯穿防火宣传全过程，联合地方相关部门深入林区腹地、乡镇村屯、田间地头、房前屋后等林火风险高、火源管控难度大的地区，开展多层次、全覆盖的森林防火科普宣传和“五进”活动，现场为群众传授防火技能，纠正不当用火行为，让群众更加关注森林防火，支持森林防火、参与森林防火，努力形成守住山、看住人、管住火的良好格局。

由于长时间的进村入户，陇南市森林消防支队指战员们也养成了随身携带宣传资料的习惯。

在今年的拉练中，指战员们途经陇南市平洛镇时，正好遇见出门玩耍的小伙伴们，于是上前给小朋友赠送随身携带的小书包、文具袋等学习用品，并给他们讲解防火知识，希望他们多分享给身边的同学和家人，当好森林防火“小宣传员”。

“消防叔叔给我送了漫画、小书包，上面的防火知识我都记住了。我还要告诉身边的同学和爸爸妈妈，不能乱用火，要保护好大自然。”一名小学五年级学生领到防火小书包后高兴地说。

每逢节假日，人员活动急剧增多，火源管控难度大，给森林防火安全带来很大挑战。

面对严峻的森林草原防火形势，陇南市

森林消防支队在驻地“两市一州”同步开展森林草原防火专项行动，以“定点”和“流动”相结合的宣传形式，通过大喇叭、宣传车、海报和宣传单等，深入群众开展森林防火知识宣讲，提升群众的森林防火意识。

进企业、进农村、进学校、进社区、进家庭……正是这样长时间的宣传、普及，逐渐提升了群众的森林草原防灭火意识。

### 以练促战 筑牢绿水青山“防火墙”

哪、哪、哪……一阵急促的紧急集合号声打破了武都大队营区的宁静。

“接上级通报，辖区内某林场突发森林火灾，上级命令我中队迅速前往处置。”随着战备演练哨声的吹响，陇南市森林消防支队武都大队武都中队中队长祁双红带领中队全体指战员迅速行动，从集合、下达火情通报动员到登车开进，整个过程不到5分钟。

“开始！”随着现场指挥员一声令下，参演的指战员迅速启动水泵，全力向“森林火点”冲锋，在奔跑中迅速连接管带，快速实现水源输送。

“一班沿左翼火线进行扑打，二班沿右翼火线扑打，其余人员紧随其后扑打余火、清理烟点……”

演练现场，大火肆虐、浓烟翻滚，指战员们逆火而行、动作干练，各司其职、密切配合，各任务小组科学使用高压水泵、风力灭

火机、水枪等主战装备对火场进行合力压制，通过“一点突破、两翼推进、包抄迂回”的战术战法，协同配合扑灭了林区“大火”，完成了演练任务。

祁双红说类似的演练他记不清楚开展过多少次。

“但这次演练比较特殊，中队新下队了几名消防员，所以演练采取以老带新、混编合训的方式进行，保证每个战斗小组都有不同层次的队员，以达到实战练兵、新老齐训的双重目的。”祁双红说开展日常演练，不仅能够提高每位森林消防队员的应急处置能力，更能提高各级森林防火指挥员的组织指挥能力。

近年来，陇南市森林消防支队牢固树立实战实训导向，坚持“进入山林练灭火、急流险滩练水域、崇山峻岭练绳索、倒塌建筑练地震”的训练要求，大力开展野外化实战化训练，切实提高森林火灾突发应急队伍集结拉动、装备使用、各扑灭力量协调配合、现场调度指挥等战术水平，为森林防火打下了坚实基础。

同时，陇南市森林消防支队结合任务形势，积极与驻地应急、林草、气象、地震等部门以及消防救援支队、地方专业队等救援力量加强联防联控联训联保联建，全方位提升指战员训练水平和层次，担负起“守绿水青山，护一方平安”的职责使命，用实际行动筑牢驻地森林草原“防火墙”。



消防员指导师生进行应急疏散演练。

## 上好消防安全课

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者王聪)为大力普及消防安全知识，强化校园师生的防灾减灾意识，11月6日，陇南市森林消防支队合作大队走进合作市第二幼儿园，为全校师生带来了一堂生动且有教育意义的消防安全课。

活动伊始，针对小朋友们年龄小、好奇心强的特点，指战员采用趣味互动的方式，为小朋友讲解了引发火灾的危险因素、校园防火的基本要求、各类灾害的应对方法等应急科普知识。同时结合案例，向大家讲述了发生火灾时现场的自救和逃生要诀。

随后，现场模拟火灾场景进行消防演练。随着警报声骤然响起，小朋友们

在老师和指战员的引导下，迅速用湿毛巾捂住口鼻，低头弯腰快速撤离教学楼。整个过程紧张有序，仅用了1分钟时间，全校师生便全部安全疏散到指定地点。通过此次演练，师生不仅熟悉了校园内的逃生通道，还掌握了紧急情况下正确的逃生技巧。此外，指战员还在操场上设置了消防器材展示区，为大家介绍了森林消防灭火装备的操作方法，重点讲解了灭火器的正确使用方法和灭火器的使用注意事项。

此次“119”消防宣传活动，有效增强了师生的消防安全意识和自救自护能力，为打造平安校园筑牢了坚实的“防火墙”。



## “爱心甘肃 医保护” 专项公益基金设立

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王君洁)近日，甘肃省医疗保障局、甘肃省公共资源交易中心、甘肃省红十字会和甘肃省红十字会联合发文，设立“爱心甘肃 医保护”专项公益基金，旨在纵深推进“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设，建立健全政府救助与社会帮扶相结合的工作机制，切实减轻省内特殊困难群体、大病患者医疗费用负担，筑牢民生保障底线。

该基金开创了我省医疗保障领域由政府部门和公益机构合力筹集救助资金的先例，将接受社会爱心人士、爱心企业等公益捐赠。该基金设在甘肃省红十字会，为非公募基金，通过成立基金管理委员会、建立管理办法等方式，由省医疗保障局、省公共资源交易中心、省红十字会、省红十字基金会四家单位共同管理使用捐赠资金。

据悉，该基金的救助对象必须是在省内参加年度城乡居民基本医疗保险或城镇职工基本医疗保险的人员，此外，还需满足下列条件：为最低生活保障对象、孤儿、特困人员等低收入群体，或者是患有恶性肿瘤、罕见病、白血病等8类重大疾病的患者。医疗费用经过基本医疗保险、大病保险及医疗救助报销后，剩余个人自付部分医疗费用超过2万元的符合条件的人员可进行个人申请，由专项基金给予一定比例的一次性救助。

此外，特困人员、孤儿、事实无人抚养儿童和困难重度残疾人等特殊困难人员，参加城乡居民基本医疗保险确有困难的，基金对其个人缴费部分还将给予一定资助。

## 爱心企业为环卫工送上暖心餐

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王聪)时值冬季，为感谢环卫工人一年来的辛勤努力，甘肃北家餐饮管理有限公司举办了“北家姓冬日送温暖 免费爱心餐致敬环卫工人”活动，邀请城关区环卫工作中心共215名环卫工人免费吃火锅，共度冬日。

当天，环卫工人门们坐在一起热热闹闹地吃火锅。“我们每天天不亮就出门干活，风里来雨里去，很少有这样的机会大家坐在一起好好吃一顿饭。今天的心情就像这火锅一样，美味又暖心！”环卫工人们说。当天的活动中，北家姓转转小火锅相关负责人向参与活动的环卫工人表达了敬意，并为他们送上了自制的辣椒酱。该负责人表示，希望此次活动能给环卫工人带来温暖，让他们感受到社会的关爱，也希望更多爱心人士和企业加入到关爱环卫工人的行列中。

新甘肃·甘肃日报记者  
王君洁

“很高兴我可以帮助到别人！”11月7日上午，庆阳安泰长兴石油技术服务有限公司措施9队工人麻辉在兰州大学第一医院完成造血干细胞捐献时说。

当天，约260毫升承载着爱与希望的造血干细胞混悬液成功采集完毕，麻辉成为我省第67例、中华骨髓库第18792例非亲缘造血干细胞捐献者，同时，这也是兰州大学第一医院自9月20日正式挂牌新增为我省采集移植医院以来，采集的第一例造血干细胞。

多年来，麻辉一直积极参与各类公益活动。自2011年起，他坚持参与无偿献血，2019年参与无偿献血时，麻辉了解到造血干细胞捐献可以挽救血液病患者的生命，他当即留取血样，注册登记成为中华骨髓库造血干细胞捐献志愿者。

今年7月，麻辉接到甘肃省红十字会工作人员的电话，得知自己与一位血液病患者初配相合，他感到惊讶又荣幸。当工作人员询问他是否愿意捐献造血干细胞时，麻辉激动地向工作人员表达了捐献意愿：“我愿意捐献造血干细胞！”麻辉的回答质朴简短而坚定有力。

麻辉的家人得知这个消息后，当即表示：“这是能救命的事，我们支持你！”

11月2日，麻辉入住兰州大学第一医院，甘肃省无偿献血造血干细胞志愿服务队的志愿者们第一时间前往医院探望和照顾麻辉。

经过供惠高分辨分型确认、健康体检等一系列程序，11月7日上午8时18分，麻辉进行了造血干细胞采集。起初，麻辉有些紧张，陪伴在侧的志愿者和他聊天，给予他关怀，帮助他缓解紧张情绪……在志愿者的陪伴下，麻辉很快放松下来。5个小时后，麻辉成功捐献约260毫升造血干细胞混悬液，为血液病患者带来生的希望。

今年38岁的麻辉是3个孩子的父亲，他希望通过实际行动为孩子们树立榜样。“我告诉孩子们我得了很多奖，孩子们特别高兴，让我早点把这些证书和奖牌带回去给他们看！”麻辉说，希望孩子们长大后也可以积极参与公益活动，做些有意义的事，为社会作贡献。

用博爱之心传递人间真情，为陌生的血液病患者延续生命的希望。麻辉的善举，如同冬日暖阳，温暖着人们的心，向社会传递着正能量。

## 延续生命 传递真情

——记甘肃省第六十七例造血干细胞捐献者麻辉

## 走进“红门”体验消防员的日常

新甘肃·甘肃日报记者 王聪

“今天我们零距离感受到了消防救援装备的专业性，走上登高消防车后，发现很平稳，没有想象中那么害怕。”

“这些平时只能在火灾现场看到的装备近距离呈现在眼前，也让我们对消防工作有了更深的了解……”

11月8日，在第33个全国消防日之际，甘肃省新闻办联合省消防救援总队、兰州市安宁区刘家堡消防救援站举行2024年消防宣传月“走进消防救援站”新闻采访活动。中央、省、市20余家新闻媒体记者走进“红门”，零距离、全方位参观体验消防员的日常。

刘家堡消防救援站承担着安宁区8个街道、82.33平方公里、近30万人口的应急救援任务，担负着365天不间断、24小时不停歇与各类灾害事故作斗争的“主力军、国家队”职责。

在刘家堡消防救援站，登高平台消防车、水罐车及各类高精尖救援车辆装备依次排开。大家实地观摩询问了各类车辆装备性能，现场乘坐登高平台消防车至20米高空，沉浸式体验了解各类新式消防车辆装备在高层建筑灭火、水域、地震等各类救援中发挥的作用。

安宁区消防救援大队刘家堡消防站政治指导员高睿介绍了消防站的各类器材装备：可以在火灾现场穿的衣服、火场中使用的热成像仪、通知撤离的气喇叭……无论是常见的灭火服装、破拆工具，还是先进的生命探测

仪、通信设备，各类高精尖装备一应俱全。

随后，大家来到了训练场，消防员正在有序开展攀登挂钩梯、爬绳上4楼、纵深灭火救人等操法和科目训练。

在现场，消防员展示了锯钢丝、电锯开瓶盖、液压钳夹乒乓球等“独门绝技”，媒体记者们纷纷将镜头对准他们。

从无齿锯精准切割到灭火救援操法，通过实地观看和体验，大家近距离、多角度深入了解了新时期消防救援队伍职能任务的大幅拓展和应对“全灾种、大应急”救援的专业化水平。

活动中，媒体记者还实地参观了战斗班宿舍、荣誉室、党团活动室等库室，听取了消防站智能管理平台建设情况，了解消防站数字化、智能化管理模式，切身感受改革转制六年来消防救援队伍正规化建设成效。

据了解，省消防救援总队自主研发的“消防站智能管理平台”通过人脸识别、物联网等科技手段整合数据，不断提升日常管理作战训练效率，推动智能辅助和自动留痕功能的实现。依托该平台，消防站的作战训练和安全管控实现了智能化、量化考评，管理效能显著提升，平台还荣获了应急管理部消防救援局创新成果评选全国一等奖。

参与活动的媒体记者表示，此次“走进消防救援站”新闻采访活动，进一步拉近了两支并肩逆行队伍的距离，大家将深入挖掘更多有情感、有温度、有情怀的消防故事，让更多的人了解消防知识，提高安全意识。